Создание больницы «ОХМАТДЕТ» — основная цель жизни Т.П. Новиковой



Мественно отмечает 90 лет со дня рождения Новиковой Татьяны Петровны— выдающегося организатора здравоохранения, кандидата медицинских наук, заслуженного врача Украины, кавалера орденов Ленина и двух орденов Трудового Красного Знамени.

Далеко не каждому суждено воплотить свои мечты в реальность, зарядить своими идеями сотни и тысячи людей, создать одно из лучших лечебных учреждений в стране — Национальную детскую специализированную больницу «ОХМАТДЕТ». А Татьяне Петровне Новиковой это удалось!

Новые идеи в организации управления, новые стратегические направления специализированной помощи, умение рассмотреть лидера в каждом новом, на тот момент еще недостаточно изученном, направлении медицины, создать условия для гармоничного развития и реализации медицинской помощи для лечения тяжелого недуга детей — это лишь скромная составляющая богатой палитры деятельности Т.П. Новиковой, жизнь и работа которой является неотъемлемой частью истории возникновения и развития Национальной детской специализированной больницы «ОХМАТДЕТ». И сегодня ростки новых направлений, которые были посеяны в 80-90-х годах прошлого века, превратились в мощные и актуальные центры специализированной помощи, которые участвуют в реализации многих национальных программ в стране. Кто мог на том историческом этапе предугадать актуальность развития и организации неонатологического центра, центров онкогематологии, токсикологии и эфферентной терапии, ВИЧ/СПИДа, хирургии и микрохирургии и многих других подразделений? А сегодня деятельность этих центров воплощает идею Т.П. Новиковой о мощном лечебном учреждении высокоспециализированной помощи для детей, ставшим флагманом педиатрии в Украине. А ее ученики и воспитанники в настоящее время возглавляют кафедры медицинских вузов, центры специализированной помощи детям, являются главными специалистами ряда медицинских отраслей МЗ Украины, стали заслуженными врачами Украины, профессорами, докторами и кандидатами медицинских наук и просто первоклассными врачами.

За сухим перечнем этапов трудовой деятельности Татьяны Петровны угадывается целеустремленность,

стратегическое мышление, организаторский талант руководителя, доброжелательность наставника и учителя.

Татьяна Петровна Новикова родилась 1 января 1924 года в городе Ливны Орловской области в России, но вся ее трудовая деятельность прошла в Украине.

Окончив Киевский медицинский институт в 1947 году, начала свою трудовую деятельность в должности участкового врача и инспектора охраны материнства и детства в отделе охраны здоровья Железнодорожного района г. Киева. В самые тяжелые послевоенные годы



Т.П. Новикова с сотрудниками на субботнике



Т.П. Новикова с сотрудниками больницы



(1951–1955), возглавив детский дом № 5 в поселке Буча под Киевом, все свои яркие организаторские способности Татьяна Петровна направила на развитие этого учреждения: сумела восстановить корпуса, создала оптимальные условия для воспитанников, окружила обездоленных детей заботой и вниманием, при любой возможности находила им приемных родителей, а отдав ребятишек в надежные руки, следила за их дальнейшей судьбой.

В 1955 году, когда в Украине остро стояла проблема детского туберкулеза, Т.П. Новикову направляют на тот участок работы, где требовались управленческая активность, инициатива и профессиональный опыт. Возглавляемый ею коллектив противотуберкулезной больницы №9 г. Киева за довольно короткий промежуток времени добился замечательных результатов в консервативном лечении туберкулеза у детей, что позволило достичь снижения летальности от туберкулезного менингита и туберкулеза в целом.

По-настоящему ее организаторский талант раскрылся, когда в 1957 году Татьяна Петровна начала создавать первую в столице Украины многопрофильную специализированную больницу, клинический комплекс которой известен не только в Украине, но и за ее пределами, как научно-практическое и учебное объединение «ОХМАТДЕТ».

Эта детская клиника стала для Татьяны Петровны главным делом всей ее жизни, возможностью реализовать себя в творчестве и воплотить свою романтическую мечту об идеальном лечебном учреждении для детей. А начиналось оно с детского терапевтического отделения в больнице для взрослых, которое находилось на территории Института педиатрии, акушерства и гинекологии.

День за днем, шаг за шагом, внедряя лучшие достижения отечественной и зарубежной медицины, непрерывно совершенствуясь, тонко чувствуя потребности педиатрии, Татьяна Петровна осуществляла эту мечту — больница расширялась, открывались новые специализированные отделения: интенсивной терапии и реанимации, хирургии, ортопедии, микрохирургии, гематологии, офтальмологии, неврологии, детской и подростковой гинекологии, эндокринологии, урологии, токсикологии, неонатологии, отоларингологии.

Был открыт первый в Украине межобластной центр медицинской генетики, создана централизованная детская прозектура, а также все основные лечебно-диагностические и вспомагательные службы.

Большое внимание Татьяна Петровна уделяла проблемам неонатологии. Она стремилась любой ценой сохранить каждую жизнь, использовав все возможные достижения науки и практики, совершествуя профессионализм персонала. Ее кандидатская диссертация, выполненная в 60-е годы и посвященная практически не изученной проблеме выхаживания недоношенных и маловесных детей, не потеряла своей актуальности и научной значимости и в настоящее время. Впервые в Украине на базе больницы «ОХМАТДЕТ» открывается специализированное отделение для таких детей с акушерским отделением для женщин, страдающих невынашиванием беременности. Создана реанимация для новорожденных, где разрабатывались и внедрялись современные технологии выхаживания.

Сегодня о Татьяне Петровне сказали бы, что это женщина с харизмой. Эффектная внешность, уменение общаться с людьми, красноречие сочетались в ней с доброжелательностью, творческой устремленностью, желанием решить любую проблему. Ее личностные качества, интеллигентность, порядочность, любовь и уважение к сотрудникам больницы, умение создать стабильное творческое сотрудничество с клиническими кафедрами Национального медицинского университета имени А.А. Богомольца, Национальной академии последипломного образования имени П.Л. Шупика, с ведущими специалистами НИИ педиатрии, акушерства и гинекологии, НИИ гематологии и переливания крови позволили создать на базе больницы «ОХМАТДЕТ» высокопрофессиональный коллектив врачей, деятельность которых направлена на спасение жизни тяжелобольных детей.

Уже 20 лет нет с нами первого главного врача «ОХМАТДЕТа», но дело, у истоков которого стояла Татьяна Петровна Новикова, сохранилось, продолжает развиваться и служить людям.

В 1999 году, к 75-летию со дня рождения Татьяны Петровны Новиковой, на административном корпусе больницы «ОХМАТДЕТ» была открыта мемориальная доска, посвященная памяти этой замечательной женщины.

Говорят, что незаменимых нет. Да, незаменимых нет, но есть НЕЗАБЫВАЕМЫЕ...

Коллектив Национальной детской специализированной больницы «ОХМАТДЕТ»